

“疫”路同行

驾便民车 “逆行”康鹭城中村

广州“的哥”组团护航战役

羊城晚报记者 马灿 实习生 卢佳圳 通讯员 曹惠婉 马世安

一辆辆青蓝色的爱心便民车，在广州海珠区康鹭鹭江片区城中村穿梭穿行，满载医疗生活物资穿梭于物资点与管控区之间，护送孕产妇、重点人群向定点医院送去，或装着核酸检测样本整装待发……

驾驶着这些爱心便民车的，正是广州公交集团如约守护爱心车队（康鹭突击队）的成员。他们24小时接力护航，成为城中村防疫交通保障“摆渡人”。截至11月12日，该车队累计护送医疗保障物资3100趟，运输市民生活保障物资13万件。

爱心车队冲锋战疫一线

11月7日，为进一步遏制海珠疫情快速上升势头，海珠区决定延长社会面疫情防控措施，在加强管控区域和社会面防控的同时，着力保障好群众基本生活和就医需求。

记者从广州公交集团了解到，当晚7时，该公司出租车事业部积极动员抗疫力量，组建了一支由20名出租车司机组成的爱心车队，“逆行”深入支援高风险地区凤阳街康鹭片区，驾驶爱心便民车为医务人员和居民提供物资运送、就医出行等应急服务。

党员“的哥”宋全民就是爱心车队（康鹭突击队）的一员。他告诉记者，本次支援时间紧、任务重，队员们进驻康鹭片区后一刻也不敢懈怠。在管控区内，有着多次战役经验的他迅速教会了大家如何平稳驾驶便民车。



车队队员往便民车上装载防疫物资 受访者供图

血透支援队连夜进驻海珠“疫”线社区

“一人一策”守护血透患者“生命线”

羊城晚报记者 张华 通讯员 刘文琴 朱清华 陈文雨

“因为你们在我，我才定下心来！”接受血液透析治疗后，郑阿婆感动地致谢。11月11日晚，来自中山大学孙逸仙纪念医院肾内科教职工党支部的血透支援队连夜进驻海珠区凤阳街社区，5台便携式血透仪在医护人员的精准操控下，守护着尿毒症患者的“生命线”。据悉，截至13日24时，血透支援队已帮助15位患者顺利开展透析治疗，总治疗时长60小时。

血液透析（血透）被称为尿毒症患者的“人工肾”，一旦延误治疗，极易出现高钾、心衰等危及患者生命的并发症。

11日下午，中山大学孙逸仙纪念医院肾内科教职工党支部宣传委员、血透支援队长杨荟医生接到海珠区卫健局通知：“今晚，有4位患者需要做血透，麻烦尽快安排！”杨荟第一时间回应：“保证完成任务！”

当晚，队员们连夜为这4位患者开展血透治疗，从防疫筛查、病情评估到上机、透中观察、更换置换液等一系列操作，直到次日凌晨5时才完成治疗任务。

“感谢你们，因为你们在我，我才定下心来！”接受完血透治疗的郑阿婆说。

如何保障每一位血透患者都能及时得到治疗？杨荟介绍：“11月12日，医护人员因地制宜，开始弹性排班，同时与海珠区卫健局、凤阳街社区卫生服务中心保持紧密沟通，对次日透析患者居住地封控情况进行摸底，以便更高效安排治疗。”

考虑到这些血透患者都处于海珠区封控社区，且大多是老年人，身体比较虚弱，免疫力相对较低，医护人员针对每一位血透患者的病情特点，精准实施“一人一策”。

“一年52周，每周2-3次，每次上机4小时是血透患者的日常生活。”杨荟表示，“我们的日常工作，就是让封控区内的血透患者得到及时透析治疗！”



广州疫情整体处于波动上升期

社会面阳性个案增势初步遏制

相关区按照“条件成熟一个解封一个”原则，及时对部分区域降级解封

【疫情通报】社区传播、跨区域渗透风险持续存在

张屹表示，整体上看，广州疫情处于波动上升期，部分片区的聚集性疫情还在发展，社会面散发病例时有发生，疫情社区传播、跨区域渗透的风险持续存在，传播链条未完全阻断。经专家综合研判，海珠、越秀部分区域，荔湾、番禺全域继续加强社会面疫情管控措施，划定若干高风险区，落实相关防控要求。

海珠区：13日新增3712例感染者，仍集中在凤阳街康鹭片区，该片区周边区域仍有疫情渗透，华洲街龙潭、南洲街大塘高风险区疫情仍在继续。区内部分工地、学校出现聚集性疫情，防控形势依然严峻复杂。

番禺区：疫情上升趋势趋缓。管控区域内的东大街、钟村街仍有新增个案，管控区域外有散发阳性个案报告，轨迹涉及市场、地铁、广州南站等人员密集场所，社区传播风险高。

荔湾区：疫情总体趋稳。目前仍主要集中在站前街、西村街，需严防风险人员外溢；近两日东沙街、海龙街也发现社会面零星个案。

白云区：同德街粤溪村聚集性疫情处于进展阶段，新增个案全部在高风险区筛查或隔离管控中发现；嘉禾街长红村疫情已得到一定程度的控制，区域内仍有续发阳性个案。

张屹也指出，上周，广州部分区域陆续发布强化社会面管控措施。在广大市民朋友的大力支持和配合下，近日全市社会面阳性个案增势得到初步遏制。相关区按照“条件成熟一个解封一个”的原则，及时对部分区域进行了降级、解封，动态调整社会面疫情防控措施。海珠区部分区域地铁、公交恢复运营，生产生活秩序有序恢复；越秀区六榕街、华乐街、洪桥街等街道部分区域在应急处置后解除临时管控。

荔湾区副区长王韵婷指出，“二十条措施”发布后，荔湾区立即贯彻落实，当天所有次密接人员共计1786人全部解除隔离，不再甄别次密接人员。此外，根据疫情最新进展及病例分布情况，荔湾区及时发布了3份通告，将仍处于病例集中暴发期、具有较大社区传播风险的站前和西村两条街道以及其周边有零星病例街道的部分区域调整为高风险区，实行“足不出户、上门服务”管理；取消中风险区设置，将彩虹、南源两条街道除高风险区外的区域适时调整为低风险区。

同时，荔湾区加大管控区内生活物资保障点和转递卡口，每天供应生活物资近400吨，转递生活物资快速超5万单。同时，统筹好社会力量，提升物资转递效率。目前，物流配送车辆、外卖、快递、出租车可自由通行。为更好地保障临时管控区内市民的饮食，管控区保留了部分餐饮单位配送外卖，外卖员优先配送管控区内订单。为更好地解决生活物资快速末端配送问题，会同快递平台收集了临时管控区内快递员名册，建立临时管控区快速配送队伍，畅通快递配送“最后一公里”。

居民的服务保障力度。医疗保障方面，荔湾区成立了由区属医院和街道社区卫生服务中心组成的救治转运队伍，派救护车驻点，充分保障管控区内孕产妇、肿瘤、透析、慢性病、精神疾病患者等特殊群体的就医需求。高风险区内的3家养老机构安全稳定。

【应对保障】琶洲气膜实验室昨起投入使用

海珠：开设骑手临时休息点

海珠区正不断提高核酸检测效率。发布会上，海珠区副区长苏明庆介绍，全区大中型小区、城中村楼栋共设置317个采样点、1918个采样单元。在琶洲加急建设气膜实验室，11月14日正式投入使用，每天最多可增加8万管的检测量。

此外，海珠区全力保障物资配送畅通。“为妥善解决配送人员住宿问题，我们在海珠区全民健身中心专门开设骑手临时休息点。”苏明庆介绍，该临时休息点内设洗手间、冲凉房、电动车专用充电区等，24小时免费开放，并提供床铺棉被、洗漱用品、保健热饮等生活和防疫物资，每天进行6次以上消杀，为骑手小哥提供安全卫生的休息环境，现已投放400张床位。

番禺：外卖员优先配送管控区内订单

番禺区常委、常务副区长麦洁萍表示，针对市民朋友关注的物资配送问题，番禺区也在不断优化完善。

一方面，不断优化线上线下物资供应，加密临时保供点，且根据实际反馈实时动态调整。目前，番禺区累计设置100多个

荔湾：已适时取消中风险区设置

同时，荔湾区加大管控区内

党旗在基层一线高高飘扬

羊城晚报记者 周聪 通讯员 增富

“群众的需求就是命令”

“增城突击队”全力支援海珠白云疫情防控

“紧急通知！支援的同志们4点集中，大家记得备好替换的衣物。”面对严峻的疫情防控形势，连日来，广州各区组建队伍支援疫情一线，并肩作战。科学规划核酸采样路线，为群众提供便利；尽力压缩物资配送时间，保障群众日常生活需求……自“增城突击队”支援海珠区南洲街道和白云区嘉禾街道疫情防控以来，全体人员日夜坚守“疫”线，用汗水筑牢疫情防控的“铜墙铁壁”，充分展现党员干部的责任与担当。

百名队员雨夜驰援

4日20时，白云区温度骤降，秋雨连绵。由于科甲社区防控范围扩大，短时间内需派送的生活物资数量暴增，无法及时配送。嘉禾街道办向增城区支援指挥部发出了支援请求。天黑又下雨，但群众的需求就是命令。指挥长张英智立即召开临时支委会，决定抽调100名队员前往封控区支援，为群众派送物资。任建国是其中一位年轻的队员，大家劝他留守，他却坚定地说：“我是党员，有需要，召必战，战必胜。”

那晚，队员们奋战到夜里11时许，顺利将400多份物资配送完成。

跨越封控区送救急药

“药品我已收到，谢谢你们的爱心接力，帮我解决了一个大问题。”5日晚，增城突击队巡逻二组成员赖志豪、李力恒、张华翔收到了这样一则短信。当天，三名队员在巡逻时，注意到一女子在工业园区门口徘徊，神情焦急、脸色苍白，便连忙上前询问。原来，这名女子姓刘，不久前做了一场大手术，身体正处于恢复期，急需服用药品，防止病症加重。然而，她在网上下单的药品还未送达。

队员们详细了解了刘女士的快递物流信息，得知药品放置在封控区外的快递站。如何跨越封控区，使药物尽快送到患者手中？队员们反复与快递站工作人员商量对策，历时4个小时，终于使包裹顺利送达封控区。队员们对包裹进行细致消毒后，将药品及时送到刘女士手中。

在一线彰显入党初心

白云区嘉禾街道西岭社区多为错综复杂的小巷子，“握手楼”随处可见。在此支援的增城突击队队员中，一个名叫曾幸勇的小伙子协助开展摸排信息、上门测核酸、运送物资等工作，奉献青春力量。不知道多少次，曾幸勇与队友各拎着一瓶消毒水，挨家挨户地通知居民下楼进行核酸检测。每通知完一户，他就在纸上做个标记，引导居民测温、扫码，“经常要忙到下午一两个点，才能脱下防护服去吃饭”。在抗疫一线，看到党员干部们奋勇向前，曾幸勇萌生出入党的想法，郑重地递交了入党申请书。“我正以实际行动向党组织表明初心，为疫情防控贡献自己的一份力量。”曾幸勇说，作为一名在党的关怀中长大的“90后”，应该主动担当、冲锋在前。

增强学生心理掌控感安全感

羊城晚报记者 蒋隽

近期，在广州多个区，有住宿条件的学校高三校内封闭教学。这是三年来广州第三次大规模的高三封闭学习。记者采访获悉，学校应对从容、平稳有序。考虑到本届高三学子三年来持续面对疫情，学校更注重学生的心理健康，封闭教学期间开展丰富的文娱活动，让学生学习、解压两不误。

广东实验中学（以下简称“省实”）校长全汉炎介绍，该校高三年级900多名学生、70名老师、70多名后勤保障工作人员校内封闭。省实心理老师蔡柔娜告诉记者，两名心理老师跟随高三师生封闭在学校，为学生提供专业的心理疏导和咨询，通过开展谈心谈话、侧面了解等方式，及时掌握学生的心理动态，对情绪波动较大的学生重点关注，给予贴心支持。

“主要努力做好四个‘心’：安心、暖心、养心、贴心。”蔡柔娜说，学校引导学生专注当下，维持规律生活，合理安排学习，将注意力放在日常的具体任务上，增强心理的掌控感与安全感。

在封闭教学之前，由于疫情波动，一些同学就没能回家，非常想念家人。老师鼓励学生在课后和周末多在群里与家人交流，心理老师协助班主任引导学生增强人际交往，让学生获得暖心的情感支持。

为了缓解学生们学习压力，校内运动场、体育馆、图书馆等也充分向学生开放。据悉，省实还计划本周在学生发展中心开展放松活动，如心理健康设备体验、周末的电影欣赏与交流等活动等，进一步帮助学生提升心理调节能力。